

文旅融合 科技赋能 个性多元

——透视旅游消费新趋势

新华社记者



图为游人在张家界国家森林公园天子山欣赏云海景观(无人机照片,2024年1月3日摄)。

新华社发(吴勇兵 摄)

热点透视

今年5月19日是第14个“中国旅游日”。从多地举行的惠民文化旅游活动看,文旅深度融合,科技赋能不断打造消费新体验,多元个性化需求助力拓展消费新场景等,正逐渐成为当下文旅消费新趋势。

文化“活”了旅游“火”了

牛肉丸、腊肠、糖画……潮州美食非遗集市上,形形色色的潮州传统美食香气扑鼻,“潮味”四溢。马来西亚游客颜泳和今年第二次来到潮州,“感觉吃不够!以后还会经常过来。”

游客一边品尝美食,一边与潮州饮食工作者、非遗传承人互动交流,一口非遗糟粕,一杯潮汕工夫茶,串联起千年古城的文化魅力。

内蒙古鄂尔多斯,柔软精致的羊绒制品不仅是游客常买的“伴手礼”,而且还能让游客亲身体验其制作过程;浙江宁海,赏花线路与采茶研学、读书活动、绘画艺术有机结合;在上海,访问各大博物馆的观众中,超过50%是35岁以下年轻人,超过60%是“拉杆箱一族”,85%以上会在博物馆内或周边商圈购物……

以文塑旅、以旅彰文。文旅深度融合,让旅游业既服务美好生活,又促进经济发展。

今年以来,宁海通过油菜花节、桃花节、樱花节三大花节,累计吸引游客20余万人次,带动实现旅游收入1350余万元。

目前,鄂尔多斯“绒都小镇”126户商户和181家旅行社签约,2023年实现线上线下销售额超过4000万元。刚刚过去的“五一”假期,全国国内旅游出游合计2.95亿人次,同比增长7.6%;国内游客出游总花费1668.9亿元,同比增长12.7%。

宁海县徐霞客研究会执行会长麻绍勤表示,文化是旅游的靈魂。在挖掘和传承地方文化的基础上,强化地域文化与旅游项目的深度融合,为旅游发展持续注入活力。

科技赋能打造更炫消费新体验

用国际天文项目“退役”材料制成艺术装置,将海量天文数据转为可视化的图像,以互动性强、更直观的方式展现科学家与艺术家对宇宙的理解……

上海天文馆的展览“宇宙考古—探索时空的科学艺术之旅”日前向公众开放,给参观的游客带来震撼体验。

科技赋能文旅产业,给游客带来更多更炫的消费新体验,沉浸式智慧化是其中的新亮点。

中国国家博物馆里“华彩万象——

石窟艺术沉浸体验”让石窟艺术得到全新演绎;“5G大运河沉浸式体验区”成为江苏扬州中国大运河博物馆人气最旺的“打卡”点;潮州涵碧楼引入虚拟现实、增强现实技术还原历史场景,讲好红色故事……

如今,5G+智慧旅游应用已覆盖风光旖旎的名山大川、历史文化厚重的文化遗产和古镇古城、“烟火气”十足的特色街区、精彩纷呈的戏剧演出以及悠然又活力四射的现代乡村。面向消费者的机器人送餐服务、无人机外卖、无人机航拍服务等,已广泛渗透到旅游休闲场景。

数据显示,今年“五一”假期,包括上海天文馆在内的全国首批42家智慧旅游沉浸式体验新空间吸引消费者超430万人次,实现消费总额超过2.2亿元。

中国旅游研究院院长戴斌认为,随着5G、人工智能、大数据、虚拟现实等新技术在文旅领域加速应用,科技赋能文旅融合高质量发展正不断展现出生机勃勃、潜力无限的广阔前景。

个性化与多元化场景丰富

徐汇西岸,是正在举办的“2024上海(国际)花展”的一个会场。滨水空间咖啡香与花香四溢,骑行、轮滑、攀岩、篮球等各类体育运动场地客流“爆棚”。

游客周婷说:“我们一家人来这里,老人想看花,小孩子想玩轮滑,我想坐下喝杯咖啡,每个人的需求都不一样,但在这里都能得到满足。”

随着游客需求更多元化、个性化,文旅消费场景不断突破“边界”,客源地、目的地也更加多元。

在鄂尔多斯康巴什区,“暖城七点半”春夏文旅消费促进活动给赛车小镇注入夜间生命力。小镇推动体育与旅游融合,培育水上运动、低空飞行等新业态,引入后备箱集市、飞机草坪音乐会,吸引更多年轻人和亲子家庭前来“打卡”和夜游。

内蒙古师范大学经济管理学院教授杨蕴丽认为,当下消费需求内容日趋多样化,餐饮、旅游、零售、商圈、文娱、数字化消费需求持续释放,旅游业态正在日益多元化。

贵州“村BA”、天水麻辣烫、淄博烧烤、平潭“蓝眼泪”……此前相对“小众”的旅游目的地,不断涌现出新的吸引力。

携程研究院行业分析师王亚磊介绍,从该平台“五一”订单同比增速看,县城市场高于三四线城市,三四线城市高于一二线城市。

中国旅游研究院预计,2024年国内旅游出游人数、国内旅游收入将分别超过60亿人次和6万亿元。

戴斌说:“广大游客消费需求的变迁,正在倒逼旅游从业者以全新的理念看待今天的旅游业。我们要着力完善现代旅游体系,加快建设旅游强国,推动旅游业高质量发展行稳致远。”

(新华社北京5月19日电 记者 陈爱平 贺书琛 毛鑫 顾小立)

推动旅游业高质量发展行稳致远

新华社评论员

“让旅游业更好服务美好生活、促进经济发展、构筑精神家园、展示中国形象、增进文明互鉴”。习近平总书记近日对旅游工作作出重要指示,对新时代新征程着力完善现代旅游体系、加快建设旅游强国提出新要求、作出新部署,为推动旅游业高质量发展行稳致远提供了根本遵循。

旅游业是事关国计民生的重要行业,具有产业关联度高、就业安置空间大、资源消耗少、开放包容度高等特征,有着“一业兴、百业旺”的强大带动作用。发展旅游业,是满足人民对美好生活的向往、推动高质量发展的重要着力点,是传承弘扬中华文化的重要载体,是促进经济结构优化的重要推动力,是践行绿色发展理念的重要领域,是助力乡村全面振兴、推进共同富裕的重要生力军,是加强对外交流合作和提升国家文化软实力的重要渠道,在经济社会发展过程中发挥着为民、富民、利民、乐民的积极作用。

改革开放特别是党的十八大以来,我国旅游发展步入快车道。2012年到2021年,国内旅游收入年均增长约10.6%;2012年到2019年,国内出游人次实现翻番。我国已形成全球最大国内旅游市场,成为国际旅游最大客源国和主要目的地,旅游业从小到大、由弱渐强,日益成为新兴的战略性新兴产业、幸福产业,成功走出了一条独具特色的中国旅游发展之路。近年来,假日旅游“热辣滚烫”,休闲街区人山人海,“网红”景点层出不穷,文化游、红色游、研学游、非遗游等越来越热,不断丰富着文旅新业态、新模式,成为我国旅游发展的靓丽风景。

大道至简,实干为要。当前,我国旅游业发展正处于重要战略机遇期,加快建设旅游强国正当其时、大有可为。让我们把思想和行动统一到习近平总书记重要指示精神上来,切实增强工作责任感使命感,坚持以文塑旅、以旅彰文,坚定不移走好独具特色的中国旅游发展之路,扎实推进旅游业高质量发展,更好地造福人民,增益世界。

(新华社北京5月18日电)



近年来,重庆市巫山县将文旅产业作为战略性支柱产业,以小三峡、巫峡、神女等核心景区为支撑,构建长江三峡黄金旅游带核心区。同时,通过创新打造“三峡之光”夜游项目、完善旅游基础设施等举措,不断丰富旅游产品供给、延伸旅游产业链条,提升旅游体验,推动旅游业高质量发展。图为5月16日,邮轮停靠在长江重庆巫山段(无人机照片)。

新华社记者 王全超 摄

广西

薹草属新种都安薹草被发现

据新华社南宁5月19日电(记者 杨驰)记者从广西自治区林业科学院获悉,近期,中国科学院广西植物研究所技术团队在广西都安瑶族自治县开展西南岩溶国家公园创建区综合科学考察时,发现莎草科薹草属植物新种——都安薹草。这个新种的发现使薹草属植物的广西特有种从9种增加至10种,丰富了广西的植物多样性,为广西植物区系地理研究提供了新资料。

据了解,技术团队在都安瑶族自治县地苏地下河国家地质公园内开展植物专项调查时,发现一种正处于果期的薹草属植物。经解剖观察以及查阅相关文献资料和标本,确认该物种是从未被描述和报道过的新物种,研究人员以其发现地将其命名为都安薹草。这一研究成果近日发表在国际植物分类学期刊PhytoKeys上。

通过解剖观察和标本比对研究发现,都安薹草叶宽3至5.5毫米,苞片长于小穗,果囊较短,长4至5毫米,小坚果先端急缩成长直喙,形态特征明显与薹草属其他种不同。

中国科学院广西植物研究所研究员许为斌介绍,都安薹草主要分布于都安瑶族自治县地苏地下河国家地质公园和大化瑶族自治县七百弄国家地质公园的石山岩缝中,种群数量少,是广西岩溶地区特有物种。都安薹草生长在脆弱的岩溶生境,对岩溶石漠化治理和生态保护修复研究具有重要意义。

浙江

省域能量管控平台上线

新华社杭州5月19日电(记者 林光耀)浙江省18日上线省域能量管控平台,该平台首次实现区域内分布式光伏、储能等清洁能源的互联互通、实时管控,能提供灵活电能支撑,全力满足迎峰度夏期间尖峰用电需求。

该平台基于浙江电网资源业务中台,汇集配电网自动化、用电信息采集等内部系统和用户侧微网等外部系统数据,实现“光储充”资源分层分级汇聚。在此基础上,平台能够根据电网运行状态计算出“光储充”优化策略,并将策略下发,实现“光储充”“一手掌控”。

“平台可进行电网承载力分

析,让电网处于安全稳定且相对经济的运行区间,促进分布式资源与电网的融合友好发展。”国家电网公司首席专家陈蕾介绍,该平台目前已接入宁波市域509万千瓦光伏、137万千瓦充电桩、62.4万千瓦储能等分布式资源,未来将逐步实现对浙江30余万户分布式光伏、120余万台充电桩的聚合及灵活快速调控。

“省域能量管控平台在配电系统和分布式新能源良好结合中起到了非常关键的作用,实现了多方共赢。”中国科学院院士周孝信表示,该平台能够使分布式新能源安全有序上网、合理充分利用,实现了“光储充”的聚合及灵活快速调控。

河北保定

推出1117公里太行步道

据新华社石家庄5月19日电(记者 杜一方)记者19日从河北省保定市文广旅局了解到,依托太行山东麓雄奇秀美的山水资源,保定市推出1117公里太行步道,沿线串联太行山区7县2区400多个村庄,以促进文旅消费潜力充分释放。

据了解,保定太行步道宽度多在0.6到1.2米之间,坡度基本在25度以内,是全龄友好、全民健身的休闲步道。该步道串联起涑水、涑源、易县、阜平、曲阳、唐县、顺平、满城、徐水等7县2区400多个村庄,覆盖约29万农村人口及30多个景区景点、320套保定小院、400多家乡村民宿。

灿烂丰富的文旅资源分布在保定太行步道沿线,其起点位于涑水县山南村,终点在徐水区釜山。沿线有清西陵、燕下都等近10处不同朝代的

皇家遗迹,战国长城和明长城,还经过20余处红色文化遗址,如晋察冀边区革命纪念馆、狼牙山五勇士跳崖处、白求恩纪念馆。

保定市文广旅局局长许可表示,保定太行步道作为新型文旅和户外运动产品供给,目的在于落实《太行山旅游业发展规划(2020-2035年)》,让旅游业更好服务美好生活、促进经济发展,进一步叫响“这么近,那么美,周末到河北”文旅品牌。

目前,保定太行步道的总体规划已基本完成,配套设施、标识体系等正加快推进,今年6月将推出5条精品线路,包括清西陵松林古道、尧帝故里田路、插箭岭长城步道、木兰音乐花路、新中国红歌唱响山路。预计今年9月底,1117公里的保定太行步道将实现全线贯通。

上海

小农人的田间科技行



5月19日,来自上海市虹口区四所中学的四十组家庭来到了上海交通大学浦江绿谷低碳农业基地,在交大农学院老师的带领下,走进科学实验田间,实地体验农作物栽培种植,感受农业科技的力量。这也是虹口区校家社协同育人新机制上线后推出的系列活动之一。

图为交大农学院的科研人员(右)在番茄选育种植大棚内为同学们讲解基因筛选的过程。

新华社记者 方喆 摄

20日20时59分小满:

阡陌麦香飘,千树杨梅紫

服务生香

据新华社天津5月19日电(记者 周润健)“晴日暖风生麦气,绿阴幽草胜花时。”北京时间5月20日20时59分将迎来小满节气,标志着我国大部分地区已相继进入夏季,南北温差进一步缩小。此时节,熏风徐来,麦穗摇曳,落红满

地,有诗云“最爱垄头麦,迎风笑落红。”当太阳到达黄经60度,夏天的第二个节气——小满到来。民俗学者、天津社会科学院研究员王来华介绍,小满的“满”与麦子有关,是指麦类等夏熟作物灌浆乳熟,籽粒已开始饱满,但还未成熟,故称“小满”。

小满之后即是芒种节气,农事即将进入一年中最繁忙的阶段。“乡村四月闲人少,才了蚕桑又插田”,农历四月一到,小满一来,村里的男女老少便忙碌起来,田间地头洋溢着丰收的喜悦和生命的活力,也记载着农民们古老且厚重的农耕信仰和岁月往复。

“小麦青青大麦黄,原头日出天色凉。”麦熟的金黄色总给文人雅士们很深刻的印象,不过,小满时节的“成熟之美”和“丰收之乐”也寄身于南国枝头上橙黄色的枇杷和紫红色的杨梅。

枇杷花开在冬天,果实成熟在初夏,这漫长的时节,孕育出的果子,别有一番滋味。身处于小满时节的江南,明

代诗人李昌祺在《小满日口号》一诗中写道:“长是江南逢此日,满林烟雨熟枇杷。”整个林子笼罩在茫茫烟雨之中,满树都挂上成熟的枇杷,正等着人们去采摘,这是多么富有诗情画意的场景啊!

不止枇杷,还有杨梅。枇杷成熟变黄之后,一树一树的杨梅也渐渐由青绿转为殷红,宛如一颗颗红玛瑙,红润鲜艳,搅动着人们的味蕾。清代诗人王泰偕说:“枇杷黄后杨梅紫,正是农家小满天。”

王来华表示,摘一颗枇杷或杨梅放在嘴里,轻咬一口,酸酸甜甜的汁液,在唇齿间流淌,在味蕾上跳跃,汩汩生津,回味无穷,这也是夏天的味道。

万物繁茂,夏日意浓,正是人间好时节。在这个奏响收获前奏的小满时节,愿所有人都同有收获,学习、工作、生活、事业、健康,志得意满,圆圆满满。